

## W 我的健康经

## 吃水果的学问

本报记者 张琦

夏季来临，水果大量上市。什么时间吃水果最好？不同体质的人吃水果应注意哪些问题？针对吃水果的学问，记者采访了河南省人民医院营养科营养师张新。

水果中含有多种维生素、矿物质、碳水化合物、粗纤维、蛋白质、脂肪等营养素，长期食用能促进身体健康，达到防治疾病、养颜美容的效果。有这样一种说法：“上午吃水果是金，中午到下午3点是银，下午3点到下午6点是铜，下午6点之后则是铅。”这种说法正确吗？

对此，张新表示，一天之内，吃水果的时间段不同，人体吸收营养的程度也不同，新鲜水果的最佳食用时间是上午。同样是吃水果，上午吃更能发挥其营养作用，产生有利于人体健康的物质。这是因为人体经



过一夜的睡眠之后，肠胃功能尚未在激活中，消化功能不强，却又需要补充足够的营养素，此时吃易于消化吸收的水果，可以满足上午工作或学习的营养需要。中午12点到下午4点，人体对水果营养成分的吸收程度明显不如上午。晚上8点以后吃水果既不利于消化，又很容易因吃得过多，使其中的糖转化为脂肪在体内堆积。

不同体质的人吃水果应注意哪些问题呢？张新认为，水果可分为寒性和热性两大类。一些“火气”较旺的人新陈代谢旺盛，排汗也多，容易产生口腔溃疡或便秘，经常吃寒性水果可以帮助人们降火排毒，但过量食用寒性水果则会导致气虚和脾胃不适。因此，气虚体质的人在食用寒性水果时要谨慎。

体内湿热的人可多吃一些寒性水果。夏天的水果多属于寒性，如梨、苹果、香瓜、西瓜、梨、香蕉、奇异果、芒果、柿子、荸荠、甜瓜、柚子等。而体内湿寒的人则可以选择一些热性水果，如荔枝、桃、龙眼、樱桃、椰子、榴莲、杏等。张新说，蔬菜也有寒热之分，夏季蔬菜除南瓜、金瓜属温性外，大部分属于凉性蔬菜，如苦瓜、黄瓜、丝瓜、菜瓜、番茄、茄子、芹菜、生菜、芦笋、绿豆芽、黄豆芽、空心菜、莲藕等。而辣椒则是热性蔬菜，夏季要少吃，防止上火。

张新提醒，糖尿病患者在选择水果时应注意，要根据水果中的含糖量、淀粉含量来选择。西瓜、甜瓜、青梅、椰子乳，含糖量均在5%以下，特别是西瓜的含糖量为4%，仅是大米的1/19，与豆腐相似，糖尿病患者只要不过多食用，是完全可以的；含糖量在6%~15%的水果有柠檬、葡萄、桃子、李子、杏、枇杷、菠萝、苹果、甘蔗、橘子、柚子、梨、荔枝等，糖尿病患者要小心食用；含糖量在16%以上的水果，如石榴、香蕉、大枣、红果，则不要食用，尤其是加工制成的蜜枣、柿饼、葡萄干、杏干、桃干或果脯，糖尿病患者不要食用。此外，一些蔬菜可以代替水果食用，如番茄、菜瓜、黄瓜含糖量为2%，糖尿病患者可以食用。

## W 未病先防



中暑是指在高温和热辐射的长时间作用下，机体体温调节功能出现障碍，导致水、电解质代谢紊乱及神经系统功能损害。中暑特点是发病急、转变快。轻症中暑者出现头昏、胸闷、心悸、面色潮红、皮肤灼热、体温升高等症状。一旦发展为重症中暑，则出现大量出汗、血压下降、晕厥、肌肉痉挛等症状，甚至发生意识障碍、嗜睡、昏迷等情况。预防中暑应注意以下几点：

在炎热的夏季，如果出现头晕、恶心、心慌等症状，很可能就是中暑了。此时应立即到阴凉处坐下休息，保持周围环境通风；解开衣扣，用各种方法帮助身体散热；涂抹或服用解暑药物，按压人中和虎口两个穴位，帮助恢复意识；补充水分，小口慢饮，以防加重心脏负担。在经过一段时间休息后，如果身体不见好转，立即拨打120急救电话。

平时注意饮食调节，饮食要以清淡素食为主，还要补充足够的蛋白质，如鱼、肉、蛋、奶和豆类；少吃辛辣食物，以适应夏天胃肠的消化能力；多吃预防中暑的新鲜蔬果，如西红柿、西瓜、苦瓜、桃、乌梅、黄瓜等。

夏天昼长夜短，气温高，人体新陈代谢旺盛，消耗大，容易感到疲劳。人们应保证充足的睡眠，使大脑和身体各系统得到放松。这样不仅有利于工作和学习，还可以预防中暑。睡眠时，不要躺在空调的出风口和电风扇下，以免患上空调病和热伤风。空调温度不要开得过低，因为室内外温差太大也会导致中暑。此外，随时准备好防暑用品，以便应急之用。有心血管疾病的人，要减少外出活动。

专家建议，为了防止中暑，平时可多吃一些瓜果蔬菜，如冬瓜、黄瓜、西瓜等；尽量少吃牛肉、羊肉等高热食品。

## 预防中暑有妙招

本报记者 李河新

## J 解疑释惑

## 高脂血症患者要自我调养

□尹国军

人们常说，疾病“三分治疗，七分调养”，高脂血症更是如此。高脂血症患者除了进行必要的针对性治疗外，在日常生活中还应重视自我调养。高脂血症与日常生活中的饮食不当、起居失宜、缺乏锻炼、情志失调等密切相关，高脂血症患者的自我调养也应该从日常生活做起。

**科学饮食** 饮食调养在高脂血症的治疗康复中占有十分重要的地位，日常饮食要科学合理，注意饮食营养的均衡、全面，尤其要克服挑食、偏食、不按时进食等不良饮食习惯；要注意选取低热量、低胆固醇、低脂肪、低糖、高纤维素的食物；适当多吃维生素含量丰富及纤维多的新鲜蔬菜及水果；根据自己的病情需要服用药膳进行调理。

**加强锻炼** 体育锻炼是高脂血症自我调养的重要手段，一定要加强体育锻炼。锻炼时要做到姿势正确，呼吸柔和，力戒急躁，注意循序渐进，要掌握好运动量，做到恰到好处，并长期坚持。高脂血症患者可根据自己的体力安排锻炼时间，通常每天锻炼一两次，每次30分钟左右。

**保持好心情** 情绪的好坏对高脂血症患者的康复有一定影响。不良情绪影响正常的血脂代谢，有一部分高脂血症患者情绪好时没有一点儿症状，情绪不好时症状明显。因此，高脂血症患者保持愉快的心情十分重要。要注意情志的调养，消除过分的喜悦、愤怒、焦虑、悲伤、恐惧及惊吓等因素，保持好心情。

**睡眠要充足** 当一个人困倦的时候，特别是患病的时候，需要休息，而休息的主要方式就是睡眠。睡眠可提高机体的免疫功能，是人类休养生息、精神恢复及热能储存的重要方式。高脂血症患者在日常生活中应当特别注意保证良好的睡眠。

**戒烟限酒** 吸烟是不良嗜好，对人体危害很大，尽管饮少量低度优质红酒对身体是有益的，但是酗酒有百害而无一利。吸烟和过度饮酒都不利于高脂血症患者的治疗和康复。因此，高脂血症患者在日常生活中应当注意戒烟限酒。

(作者供职于遂平县人民医院)

## Y 养生漫画

## 养生四莫做



赵国明/画

## Y 养生歌谣

## 心理保健歌

□贾旭辉

笑一笑，十年少。愁一愁，白了头。笑口常开，青春常在。一个小丑进城，胜过一群医生。遇事不恼，长生不老。不气不愁，活到白头。常说常笑，阎王不要。信心是半个生命，淡漠是半个死亡。人生最难得的是快乐，笑是一切快乐的源泉。无病体嫌瘦，身安莫怨贫。粗茶淡饭随缘过，一日清闲一日仙。

(作者供职于三门峡市中心医院)

## S 生活指南

## 错误保健常识害人不浅(上)

有些一直在我脑海中根深蒂固的小常识竟然是错误的。为了避免造成更大的危害，看过之后赶快纠正一下吧！

## 错误一：流鼻血时要抬高下巴

这种方式唯一的好处就是不会把鼻血流到地板上，但不会止血，反而会让鼻血流进咽喉里，甚至可能引起呕吐和窒息。正确做法是在流鼻血的鼻孔中塞上一团小棉球，轻压鼻翼，并将头

部向前倾，或在脖子上围一条冰毛巾或湿毛巾也能止血。

## 错误二：刮掉腋毛，就能减少流汗

刮腋毛对于阻止汗液产生没有任何影响，但是刮腋毛后，腋窝因为排出的水分无法隐藏而在衣服上留下汗渍。而且，刮腋毛也容易造成毛根嵌入，正确做法是在汗水分解之前清洗流汗的腋窝即可。

## 错误三：饭后立即刷牙

吃完东西立即刷牙，会使食物

中的酸侵蚀珐琅质，这样只会加强食物中的酸性对牙齿的破坏作用。正确做法是，先漱口，过半小时后再刷牙。

## 错误四：药物对男女效果一样

最新研究表明，药物对男女疗效绝对不一样。例如阿司匹林可以帮男性预防心脏病，但对女性却效果不大。像麻醉剂这类可溶于油脂的药物，女性用的剂量要大于男性。

(西木)

称呼)？”女儿指着屏幕告诉母亲：“这是爱芬，大姨家的女儿。”母亲仍然不相信，用手去抓屏幕上的外孙女。母亲的表情很复杂，我不知道如何是好，也不知道如何用最简单易懂的语言向她老人家解释，只好对着屏幕开玩笑地说：“你姥姥看到电视里的美女不相信是你。”我们一边辅导母亲向屏幕招手示意问好，一边向他们介绍母亲的情况，并催促说：“快点儿向姥姥说再见吧！我们要换台了，姥姥还要接见其他人呢！”说着，女儿又将视频轮流调换到表弟、大哥、弟弟、侄儿、侄女等众多家人。

有一天晚上，我的女儿建议：利用网络视频让其舅舅、大姨他们直接看到老人的真实情况。晚饭后，我们分头行动，我和老公协助母亲穿戴整齐，坐到轮椅上，女儿负责将笔记本电脑的摄像头调试好，同时负责通知舅舅、大姨、表弟、表姐、表妹等开通QQ视频，轮流与老人视频对话。

母亲毕竟上了年纪，加上脑出血造成的偏瘫和反应迟钝，看到屏幕上的家人，似曾相识，又难以相信。母亲左顾右盼，不知如何是好，半天才向我求救似地问道：“谁在一直叫婆婆(我们家乡对姥姥的称呼)？”女儿指着屏幕告诉母亲：“这是爱芬，大姨家的女儿。”母亲仍然不相信，用手去抓屏幕上的外孙女。母亲的表情很复杂，我不知道如何是好，也不知道如何用最简单易懂的语言向她老人家解释，只好对着屏幕开玩笑地说：“你姥姥看到电视里的美女不相信是你。”我们一边辅导母亲向屏幕招手示意问好，一边向他们介绍母亲的情况，并催促说：“快点儿向姥姥说再见吧！我们要换台了，姥姥还要接见其他人呢！”说着，女儿又将视频轮流调换到表弟、大哥、弟弟、侄儿、侄女等众多家人。

一个多小时过去了，几家人目睹了母亲的状况，看到她老人家，大家都很高兴，并相约以后每天晚上8点左右开通QQ视频与母亲“见面”。

(作者供职于河南省精神卫生中心)

本版未署名图片为资料图片

## 关于举办微博、微信、微视迎接“新媒体时代”高级研讨班的通知

各省辖市卫生局，省直管试点县(市)卫生局，各县(市、区)卫生局，各医疗卫生单位：

为了贯彻落实国家卫生计生委《关于全面加强和改进卫生计生新闻宣传工作的意见》和全国卫生计生新闻宣传工作会议精神，提高全省卫生计生系统干部在新媒体时代卫生计生宣传和创新工作、舆论引导的业务水平和能力，医药卫生报社、河南省医学科学普及学会联合腾讯公司于7月4日~5日在郑州市举办微博、微信、微视，迎接“新媒体时代”高级研讨班。

现将有关事项通知如下：

## 一、时间及地点

时间：7月4日~5日(4日13时之前报到)。

地点：郑州市山河宾馆(纬五路与政七街交叉口东北角)。

## 二、参加人员

省辖市卫生局、省直管试点县(市)、各县(市、区)卫生局局长、分管宣传的副局长、宣传科(股)长，各医疗卫生单位院长、分管宣传的副院长和宣传科科长。

## 三、研讨会主题及内容

## (一)官方微博媒体的发展现状、趋势及典型案例剖析

主讲人：清华大学 沈阳

## (二)微博媒体平台应用与实践

主讲人：河南腾讯 张帆

## (三)微博媒体在医院客户关系管理中的应用

主讲人：河南省人民医院 吕凯声

## 四、特邀嘉宾

省卫生计生委有关领导、国内著名传媒专家及医院管理专家等。

## 五、有关事项

30日前将参加会议同志的名单及联系方式电邮至会务组。无回执者恕不接待。文件电子版请在河南省医学科学普及学会网站下载(www.yxkpxh.cn)。

## (四)会务组联系方式

联系人：郭金

电子邮箱：yxkpxh@126.com

电话传真：(0371)65589069

医药卫生报社  
河南省医学科学普及学会  
2014年6月13日